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DELAVSKA

Glasilo krščanskega delovnega ljudstva
vsak  četrtek popoldne; v »lučaju prod

n ika  dan  poprej — Uredništvo: tjub ljana , Stori 
irg 2 /1  — N efranklrana pism a se ne sprejem ajo

Posam ezna številk a  O ln i-*>0 — Cena: asa t mesec 
Din 5‘-, asa četrt leta I>ln 15’-, asa pol le ta  Din 30'-; za 
Inozemstvo Din 7*- (m esečno) — Oglasi po dogovoru

Oglasi, rek lam acije  ln naročn ina  n a  upravo 
Jugoslovanske tiskarne, Rolportažnl oddelek« 
Poljanski nasip t t  3 — Rokopisi se ne v ra č o jr

Najvažnejši dogodek.
4. julija je bila pri ljublj. obrtnem so

dišču registrirana novoustanovljena kršč. 
soc. knjižna zadruga »Delavska založba«. 
Je to  zgodovinski dogodek za vse naše 
gibanje in je mejnik nove dcbe, ki jo lah
ko označimo: osamosvojitev in saniorast- 
lost kršč. socialistične družbe.

V krepkem razm ahu kršč. socialistične 
miselnosti v razdobju zadnjih petih let, 
smo pogrešali idejnega foruma, ki bi 
ustvaril skupen temelj in dajal jasno smer. 
Zavedamo se namreč, da ne ustvarjamo 
morebiti zgolj kake struje »socializma« 
ali kako krilo »pol. stranke«, tudi nočemo 
biti zgolj teoretiki bodisi socializma oz. 
solidarizma (vse to nas je pustilo do se
daj na cedilu), marveč naše vestno' spo
znanje nas vodi preko sedanje kapitali
stične miselnosti, pa naj bo liberalna ali 
krščanska, do nove idejne zgradbe socia
listične miselnosti, katere nositelj bo naš 
mali človek. V njem je še pristna kršč. 
družabna zavest, ki se je ohranila v boju, 
trpljenju in pomanjkanju.

T o  idejnost prevzema »Delavska za
ložba«. Na eni strani podpirati s knjigami, 
brošurami in letaki naše organizacije, na 
drugi strani širiti naše ideje v širše kro
ge in plasti slov. delovnega ljudstva. 
»Del. založba« je proletarska pobornica 
in bo pobijala vso nekrščansko in laži-kr- 
ščansko delo za ljudstvo, dokler ne pro
dre na celi črti sila resnice in pravice.

»Delavska založba« zastopa enako od
ločno slovenski program . Ko odrešimo 
sebe, smo postali vredni soborci drugih. 
Mi čutimo, da je naša narodna zavest 
hkrati socialna sila in osvoboditev. Zlasti 
zadnji državni preokret nam glasno kliče 
v spomin našo slovensko borbo, ki mora 
postati izrazitejši obraz slovenskega člo
veka.
v »Delavska založba« bo zlasti neustra
šeno bodrila k doslednemu boju proti kri
vicam in sistemu sedanjega gospodarske
ga kapitalizma, ki mora pasti. G ospodar
ski obstoj malega človeka je ogrožen z 
vsakim dnem od mogotcev kapitalizma, 
ki zlorabljajo delovne sile in se sm atra de
lavec še v prosvitljenem XX. stoletju kot 
suženj.

»Delavska založba« je glasnica miru 
med narodi in odklanja militarizem, ki 
ščiti bogatega, revnega pa tira v smrt.

»Delavska založba« gradi ves svoj pro
gram na kršč. resnicati, a je največja na
sprotnica izrabljanja taistih v zgolj pro- 
iitarske ali politične svrhe. Ona veruje v 
vstajenje delovnega človeka, ki bo prišlo 
po iskrenem izpovedanju čistega Kristuso
vega nauka, zato ga hoče utrditi in iz
kristalizirati v svojih bojevnikih in ga za
nesti v vse plasti slov. delavstva. Kapi
tal iz, /n je nravstveno globoko ponteai 
našega človeka, versko pa ni pogostokrat 
našel osebnega razumevanja in ljubezni, 
da je delavec danes najbolj zapuščen stan 
v okrilju slov. naroda. Pridobiti ga za 
nadnaravni cilj in priboriti mu nravno 
življenje to je naša častna naloga.

»Delavska založba« hoče hkrati dvig
nili kulturno izobrazbo slov. delavstva in 
hoče ob »Ognju« in »Pravici« širiti delav
sko krščansko samoniklo zavednost, ki je 
ni brez svoje lastne knjige in časopisa.

Kot svoje prvo izdanje izide koncem 
avgusta prvi kršč. socialistični »Delavski 
koledarček« s 60 tiskanimi stranm i o vseh 
delavskih zadevah. Nadalje bo sledila bro
šura: Kdo je kršč. socialist? i. dr.

»Delavska založba« se zaveda važnosti 
naše lastne knjižne zadruge in zato po- 
2<vlja vse kršč. delavske organizacije, sku- 
P'ne, društva in posameznike, da pristo- 
Pajo kot člani k zadrugi z omejeno zave- 
žo> da si na ta način ustvarimo svoj go
z d a r s k i  zadružni temelj za skupno delo.

f t i d o b i u a j f e  n ov ih  naroiSniišou S

Kapitalizem -  sociali- 
zem -  krščanstvo.

V tedniku »Das neue Volk« je izšel uvod
nik pod zgorajšnjim  naslovom . Ker je list 
g lasilo  krščansko socialistične stranke v N em 
čiji, je koristno tudi za naše delavstvo, da je 
inform irano, v kakem duhu se vodi to g i 
banje.

Dva klica.

Človeštvo vpije po rešitvi. Vemo, da je 
ta klic večni klic po  nikoli utešeni brez
končnosti. Četudi bi se rešila vsa sodob
na socialna in gospodarska vprašanja, bi 
kljub temu ostal ta klic človeške duše po 
večnem, neskončno srečnem.

Toda klic današnjih dni je pa popolno
ma različen od klica po večnem. Klic da
našnjih dni je klic po nravnem varstvu. 
»Podvrzite si zemljo in gospodujte čez 
njo.« »Kdor ne dela, naj tudi ne je.« Klic 
po večnem, se izgubi v klicu po kruhu.

»Zemljo pa je dal človeškim otrokom.« 
In samo ta cilj ima: Služiti človeštvu, nu
diti vsakemu človeku naravno podlago za 
njegovo dostojanstvo in eksistenco.

Bistvo kapitalizma.
Tako je bilo nekdaj, posebno v sred

njem veku kljub vsem nedestatkom. Ko 
je nastopila novodobna industrija svojo 
zmagoslavno pot, je nastopila popolna 
izprememba. Zemlja je postala radi ustva
ritve veleposestev premajhna, okoli indu
strijskih obratov so se zgrinjale mase. — 
Mrzel svet je vstajal v velikih stanovanjih 
in beznicah. Trden temelj na lastnem 
zemljišču je propadel, ogenj domačega 
srečnega ognjišča je ugasnil. Nov svet je 
rastel, rod izkoriščanih, rod novih suž
njev. Krščanstvo je komaj odpravilo staro 
suženjstvo, se je pričelo že novo, hujše. 
Mrtvemu stroju so se žrtvovali živi ljudje, 
nadcivilizaciji je zapadla kultura narodov. 
Najžalostnejše je pa še to: Delo je po
stalo anonimno. V novi obleki tovarniške
ga delavca je postal vsak le eden izmed 
milijonov brezdomovincev, odtrganih od 
življenjske korenine, številka v obratu, 
stroj, katerega se maže in če več ne teče, 
se ga vrže med staro  železje.

Nravno človeštvo je bilo zdrobljeno, 
poteptano. Namesto prejšnjega osebnega 
lastnika in obratovodje je stopil delničar, 
ki obrata velikokrat niti poznal ni. V tem 
momentu je šlo pri obratovanju le za di
vidende, tantijeme, za obrestno mero, za 
brezdelni dohodek, za izživetje in dobro- 
živetje na račun tujih žuljev. V območje 
te sile je bilo vse pritegnjeno: vlada, po
litika, parlamenti, časopisje.

»Kje je tvoj brat?« — povprašuje zopet 
nebo.

Pričele so se socialne reforme. Njihovi 
propagatorji so menili dobro. Toda kapi
talizem je tudi tukaj postavil svojega 
moža. Izdal je novo kalkulacijsko metodo, 
ki je imela za posledico le neznaten dvig 
cen blagu. Dobiček ni bil manjši, ampak 
večji, nasprotno je pa bila beda mas 
večja, brezposelnost se ni manjšala, am
pak naiaščala. Strokovne organizacije so 
se borile neutrudljivo, toda dividende 
niso padale. Če primerjamo mezdo in sto
ritev dela, vidimo, da so dohodki pri de
lavcu padli za 30 %. Umrljivost delavstva 
pri 40 letu starosti znaša nad 50% . V 
nemških mestih je od 234.000 težko tu
berkuloznih 95 % proletarijata.

To je sistem, ki ga imenujemo kapitali
zem. Ta sistem je postavil mrtve ljudi; ta 
sistem uliva človeški znoj in človeško kri 
kakor olje v kolesa. Ta sistem je obtežen 
z groznim, pošastnim prekletstvom: stal
no greši proti najglobokejšim človeškim 
in božjim zakonom. Milijonska dnevna 
tatvina nad lastnino ustvarjajočih, dnevni 
prestopek proti sedmi božji zapovedi. Mi- 
lijonkratna storitev vnebovpijočih grehov 
z odtegnitvijo pravičnega dnevnega in de

lovnega zaslužka. Ali je čudno, da je člo
veštvo kljub vsemu napredku vedno ne- 
srečnejše? Ali se naj čudimo nad verskim 
in nravnim propadom  človeštva?

Socijalizem.
V teh razm erah se je pojavil socializem. 

Socializem ni socialna dem okracija, m 
kakšna stranka, predvsem pa ni sociali
zem materializem in mamonizem (pohlep 
po denarju. Socializem je navišja uravna
va stvari v službi nravnega človeka, nrav
ne družbe. Vsaka lastnina je nemoralna 
in nekrščanska, če ne služi temu namenu. 
Celo vsako d e lo . . .  Mi smo na zemlji, 
da spoznamo Boga, mu služimo. Delo in 
lastnina izgubita ta smoter, če naj bi slu
žila le mamonizmu, brezbožni in človeku 
sovražni špekulaciji.

Čudno doni danes krilatica: Narodu
moramo ohraniti vero, dočim se vzbuja 
vse nravstveno vsak dan v tisoče kladiv, 
če družba molči tedaj, ko gre za temelj 
človeškega delovanja. Vedno so ubogim 
masam pridigovalii pokorščino in po tr
pežljivost, tudi v časopisju in organizaci
jah, toda beda s tem ni bila odstranjena.

Pa vstane socializem in uči: Mi smo 
skupnost. Kdor ne dela, naj ne je. Temu 
pripada zemlja, kdor jo obdeluje. Ta bodi 
lastnik del, kateri jih izdeluje. Vsakemu 
človeka dostojno življenje. Jasno. Vse sile 
tega sveta se upirajo takim naukom. — 
Toda — vedno je bilo tako. Zakaj naj bi 
imel človek brez dela več pravic do ze
meljskih dobrin kakor človek, ki krvavi 
od trdega dela? Gorje nam kristjanom na 
dan vesoljne sodbe, če smo se bili boga
tinom prilizovali in nismo zagovarjali 
ubog ih !

Ali je v takih razmerah zadoščeno s 
krščanskim »solidarizmom«? S socialno 
reformo, z dobrodelnostjo, z ljubeznijo? 
So dela posameznikov, če se izvrše iz p ra
vega duha, toda nenravnega družabnega 
reda ne izpremene. Za to ravno gre.

S tem neredom, s tem kapitalizmom 
nima krščanstvo ničesar skupnega. Toda 
ali se ga ne tičejo tudi prav nič ti pro
blemi, pre katerimi stoji človeštvo? »Vaša 
je zemlja in vse, kar je na njej.« Koliko 
časa se bo še smatrala kot »sveta« last
nina kapitalistov, ki je bila ukradena ma
sam? Lastnina je samo v toliko upravi
čena, kolikor služi dobrobiti splošnosti. 
Lastnina neha biti nravno opravičena, če 
je splošnosti v kvar. To je danes dejstvo 
pri akcijskih družbah itd. Tam služi le 
denarni mošnji nekaternikov.

Božje varstvo in božji blagoslov ne po
čiva nad tistim, kateri danes izkorišča 
mase in milijone peha v bedo. Današnji 
posestni red nima blagoslova krščanstva. 
Če se zbira lastnina na ta način v rokah 
nekaterih, da nimajo drugi ljudje dovolj 
sredstev za življenje, potem je naravno 
pravo od lastnine použito, potem mora 
biti v svoji naravni obliki obnovljeno. 
Tako piše tudi pater W eiss- »Sveto pis
mo, cerkveno pravo pritrjujeta, da sme v 
slučaju najvišje bede zopet nastopiti sta
nj« skupnosti.«

To se ne pravi nič drugega, kakor da je 
treba popolnoma in do dna preosnovati 
družabni red, sloneč na kapitalistično poj
movani lastninski pravici.

Političen pregled.
Kako se sestavlja nova vlada.

Po demisiji vlade so se vršile na dvoru 
konzultacije vseh šefov posameznih strank 
glede sestave nove vlade. Ker je Radič 
m andat za sestavo vlade odklonil in ker 
vsi Hrvatje vztrajajo na tem, da se v se
danjo skupščino, ki je okrvavljena s krv
jo hrvaških poslancev, ne povrnejo, je do
bil mandat za sestavo vlade general Had
žič. Vlado pa mora sestaviti nestrankar
sko, torej iz strokovnjakov, ki niso izra
zit; strankarji. Sedaj general išče primer

nih oseb, ki bi bile voljne iti v tako vlado. 
Nekateri so mu že dali negativni odgo
vor. Od Slovencev prideta resno v poštev 
dr. Štam par in dr. Pitamic. Danes pa še 
nihče ne ve točno, kateri bodo naši novi 
ministri, niti ne, ali bo nova vlada delala 
s  parlamentom, ali brez njega, ali bo spre
jela nettunske konvencije in zakon o ino
zemskem posojilu, ali ne.

Naše stališče do nove vlade smo po- 
vdarili že zadnjič. Delavstvo od te vlade 
nima pričakovati prav nič posebnega. Če 
ljudski, od nas izvoljeni zastopniki, ki so 
morali še reflektirati na naše glasove niso 
naših zahtev dovolj vpoštevali, jih bodo 
imenovani torej neizvoljeni še manj. De
mokracijo smo v Jugoslaviji potisnili prav 
na rob prepada in samo za bilko se še 
drži; če se ta odtrga, bomo tepeni prav 
vsi razredi. Rešitev sedanje krize pa nam 
pravi tudi tole: Demagogija, kakršno je 
uganjala zadnje čase opozicija, ne rodi 
dobrih uspehov; in še tole: parlam enta
rizem je pri nas in tudi drugod v resni 
nevarnosti, ker je odvisen od kapitalistov, 
ker je in še služi nekaterim in vse prema
lo vsem, zlasti delavnim slojem. Dejstvo, 
da ponovno ob vladnih krizah stopajo v 
ospredje generali, ki' prejemajo za krmilo 
države, je opominjajoč znak za težke raz
mere v državi. Če se od ljudstva izvoljeni 
zastopniki ne morejo sporazumeti in se
staviti vlade, potem je to že več kot vlad
na kriza; da pa poseganje vojaških kro
gov v vladanje države nikjer in nikoli ni 
rodilo dobrih uspehov, je pa zgodovina 
dokazala že večkrat.

Nov atentat.
Pri nas govore revolverji in puške, 

pa ne samo v Macedoniji. Za krvavim i 
dem onstracijam i dijakov v B elgradu 
proti sp rejetju  n e ttunsk ih  konvencij so 
se stre lja li v parlam entu . Še ta k ri se 
ni posušila, že je tek la  nova po zagreb
ških ulicah. In  kom aj je šel mimo nas 
krvavi Zagreb, že je počil s tre l v m ini
strstvu  za notranje zadeve. Izvršen je 
b il a ten ta t na šefa policijskega oddelka 
Laziča. A tentat je  izvršil M. Ivanov, 
č lan  m akedonstvujočih. Laziču je  <šja 
krogla skozi glavo, p reb ila  črepinjo, 
vendar mu pa ni ran ila  možganov in bo 
baje že km alu  odšel iz bolnice v p ri
vatno oskrbo. A tentator je Laziča po
godil s prvim  strelom , oddal pa je  nanj 
še dva strela, ki pa n ista zadela ; nato 
je izvršil sam om or. P repe lja li so ga v 
bolnico, adravniki pa nim ajo upanja, da 
bi okreval in  čakajo sam o n a  njegovo 
sm rt. Revolver in  sploh vsaka sila je 
najslabši a rgum ent za pravico in res
nico. Pa ne samo s tega stališča, tudi z 
m oralnega obsojamo ta um or in sam o
mor, kakor vsak d rug  um or. Vse pa 
kaže: Je  nekaj gnilega v deželi Dan
ski . . .

Bogokletstvo.
Vsa Slovenija se upravičeno dviga 

proti podlem u b la ten ju  dr. Korošca s 
k arika tu ram i v »Jutru«. Ta gospoda, ki 
se jo drži k ri delavcev (Trbovlje!), k i 
se živi in red i od delavskih  žuljev im a 
pač najm anj pravice napadati dr. Ko
rošca. »Jutro« pa je  prineslo pod sliko 
dr. Korošca tudi sliko  Jezusa s trnjevo 
krono. To je bogokletstvo! Jezus in ve
ra  sploh ne spadata v politiko, najm anj 
pa v kolone fram asonskega »Ju tra« . Do 
danes se še ni našel p ri nas časopis, ki 
bi predvsem  in najbolj obsodil to bogo
kletstvo, in  potem  šele gledal na efekt 
v politiki. Delavstvo, zapomni si, kdo je 
b la til Jezusa, kdo je žalil tvoja najin
tim nejša čuvstva, kdo je rad i politič
nih motivov in koristi tako oskrunil tvo
jega Boga in uravnaj po tem vse svoje 
zadržanje.

Čitaj „ Delavsko Pravico"!
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Jugoslovanska strokovna zveza.
Rudarji

Trbovlje. S trokovna skupina ru d ar
jev Trbovlje je  im ela svoj redni občni 
zbor v nedeljo 8. ju lija . Občni zbor je 
otvoril in  vodil p redsedn ik  tov. S. Kaše. 
Nadalje je podal poročilo o delovanju 
odbora v tekočem  letu  skupine, kateri 
je, v kolikor mu je bilo mogoče, izpolnil 
svoje dolžnosti, tako napram  organiza
ciji kako r tudi p ri članih. Odbor je bi! 
dosledno v pomoč, k je r je bilo treba 
b ran iti prestiž rudarjev  s svojim i n a 
sveti in predlogi in in tervencijam i. Med 
drugim  je poročal o reorganizaciji JSZ, 
ki obeta velik  nap redek  našega stro
kovnega gibanja. —  Zatem je podal ta j
n ik  tov. Miloš Renko poročilo, predvsem  
statistično s tran  odbora in  skupine važ
n ih  sejnih zapiskov, sklepov sestankov, 
predavanj in  shodov. Nato je sledilo po
ročilo b lagajn ika tov. Fr. Zupana zatem 
pa  revizorjev, ki so našli vse v redu. V 
novi odbor so bili izvoljeni skoro samo 
novi tovariši. P redsedn ik : Guzej Je rne j, 
nam estn ik : E berlinc Jože; ta jn ik : Ku
ren t Franc, nam estn ik : Kočevar Ivan; 
b lag a jn ik : Zupan Franc, nam estn ik :
K rižnik Ivan ; revizorja: Renko Miloš, 
Erjavec F ran c ; odborn ik i: Polc Rudolf, 
Rozina F ranc, K um er Alojzij, D okler 
Je rn e j; zaupniki: Lam prečnik  Ignac, 
K rižnik Filip, Ahlin Anton, K urnik  
Anton. Novi odbor se bo z vso energijo  
lo til dela. Vsi pa m u m oram o stati soli
darno  ob stran i.

Občni zbor II. rud. zadruge.

Izredni občni zbor II. skupine rud. 
zadruge se je vršil 15. ju lija ob 10 v 
T rbovljah. D elegati so se udeležili v 
velikem  številu. D nevni red  se je na 
občnem zboru sprem enil, te r  se je večji- 
del časa uporabilo  za debato o brez
poselnem zavarovanju. Ni treba omenjati, 
da je b ila  debata  burna, včasih se je 
razvila v strastno nasprotstvo dveh 
m arksističn ih  struj, m ed tem ko je tre tja  
m arksistična stru ja  (dekalisti) bila  
zm ernejša. K rščanski socialisti so po
segali stvarno v debato, te r se je videlo, 
da so prip rav ljen i v slučajih, k je r je 
treb a  skupno nastopati, podp ira ti vsa
kega, ki im a čist nam en delovati v 
dobrobit vseh delavcev, v tem  slučaju 
rudarjev . K akor je bilo pričakovali že 
iz raznih  dogodkov po rednem  občnem 
zboru, tako se je zgodilo: brezposelno 
zavarovanje je za e n k ra t propadlo. Za
kaj je propadlo, k je  so vzroki? Prvi 
vzrok je  ta, k e r  delavstvo ne zaupa n i
kom ur, da bi pošteno uprav lja l te r v 
pravi nam en uporabljal njegov denar. 
D rugi vzrok pa je strastno  nasprotstvo 
posam eznih m arksističn ih  stru j. Gotovo 
je, da je b il način, na kak ršnega so 
hoteli spraviti brezposelno zavarovanje 
v veljavo, napačen, k e r  niso p red  red 
nim  občnim zborom dobili lokalni od
bori II. rud. skupine n iti osnutka p rav il 
niti proračuna za brezposelni fond na 
vpogled, da bi mogli delegatje  o tem 
razpravljati. Napačno je bilo tudi, k er

se delavstvo ni poprej o stvari poučilo 
(razen v Trbovljah, k je r se je vršil 
shod), preden je bil predlog predložen 
občnem u zboru v odobritev. Gotovo pa 
je tudi, da bi najboljši predlog ene 
m arksistične stru je druga stru ja  zavrgla 
te r delavstvo proti p rv i zrevolucijoni- 
ra la , k a r je sicer žalostno, pa resnično 
dejstvo. Popolnom a res je, k ar je rekel 
naš tovariš na občnem  zboru: »Dokler 
boste m arksisti eden drugega tako 
strastno napadali tudi v institucijah, 
k je r bi m orali združevati vse svoje moči 
za dobrobit delavcev, tako dolgo tudi 
največji trp in  ru d ar nim a nič dobrega 
pričakovati od vas. Ali res ni mogoče 
m edsebojno delovanje? Zakaj pa je 
mogoče po drugih  državah, n. pr. v 
Nemčiji. Saj so tudi tam kom unisti, 
socialni dem okratje  in  k rščansk i socia
listi in vendar znajo nastopati skupno, 
kad ar grozi sovražnik vsem u delavstvu, 
ali gre za koristi posam eznih strok.«

Kdaj bomo Slovenci dosegli druge 
narode?

H udajam a. V nedeljo  22. ju lija  ob 
7 zjutraj im a Strokovna skup ina  ru d ar
jev shod v društveni dvorani v Laškem . 
Bodo zelo važni govori zlasti o p rav il
niku za bratovsko skladnico. Govornik 
pride  iz L jubljane.

Železničarski vestnik
Pogodbeni zobozdravniki. V endar se 

je en k ra t dosegla že dolga naša  želja, 
da se bo v doglednem  času pomnožilo 
število železniških zobozdravnikov. Tako 
so se razp isala  m esta za zobozdravnike 
v Brežicah, Celju, P tu ju  in v Čakovcu. 
Ko se bo s prijav ljen im i zobozdravniki 
sk len ila  pogodba, bodo železničarji v 
tam ošnjih okrajih  znatno olajšani, da jim 
ne bo treba  hoditi k  zobozdravniku v 
M aribor ali v Ljubljano.

Šolanje ozirom a šikaniran je  železni
škega eksekutivnega osobja. Tako šola
nje in  šikan iran je  eksekutivnega osob
ja, kako r uradniškega, tako nižjih, kot 
se je upeljalo  letos po progah, p resega 
že v se ,m eje . To se ne dogaja v nobeni 
drugi, še tako važni državni, še manj pa 
v priva tn i službi. S tem  se ne bo rešil 
prom et, am pak  zbegalo se bo osobje, 
da sploh ne bo znalo več k a r je prav 
in  k a r  zopet ni prav. Ko bi se vršilo 
to  šolanje tako, kot je po pravilniku za
mišljeno, da bi se osobje poučevalo in 
se mu predavalo  o najvažnejših  novih 
vpeljavah, o eventuelnih dogcdljajih, da 
bi se osobje od časa do časa preizkuše- 
valo, bi bilo prav  lepo, a vendar se to 
šolanje ne vrši tako. Postajenačelnik, 
n a  večjih postajah za to določeni šolski 
u radnik , im a točno predpisano, koliko
k ra t se im a vršiti šolanje. To šolanje pa 
je le izvrševanje osobja po paragrafih  in 
kdor brezhibno ne odgovarja, se ga po
novno pokliče k izpitu. In  teh  izpitov 
je deležen vsak prom etni uslužbenec od 
svojega šefa 24 k ra t na leto, potem dva 
polletna izpita od svojega načelnika, od 
prom etnega kontrolorja dvak ra t na leto

in od prom etnega inštruk torja  direkcije 
tudi dvakra t na leto. Da je to res sam a 
sekatu ra , se vidi že iz tega, da se osobje 
najbolj ustraši te toliko nepotrebne in 
neum estne šole. Na n ek a te rih  postajah 
se uprav  boje dneva šole. Ali je to na 
m estu? A li b a  s tem rešen  prom et? 
Gospodje, k a te re  Vas veže službena' 
dolžnost, da vršite to šolanje, stopite 
pred  svoje osobje s poljubnim i p red a
vanji, pojasnjujte osobju, k ar se je po
zabilo, če se pa izprašuje, ponovite ž 
njimi pozabljeno snov in ne samo »izpi- 
tovat« in  »šikanirat« in pa zapostavljati 
n ekatere  p red  očmi drugih. S tem ub i
jete še to veselje do službe. Le po
glejte, da tega šikan iran ja  ni ne pri 
zagrebški d irekciji in tudi drugod ne, 
le ljub ljanska direkcija  im a to prednost, 
četudi je slovenski železničar najbolj 
vesten in m arljiv  v naši državi izmed 
ostalih železničarjev. Le pom islite, kako 
je bilo p ri bivši južni železnici, kaka 
kolegijalnost je vladala med višjim i in 
nižjimi, pa je b ila  vseeno disciplina 
vzorna, kakor tudi prom et brezhiben.

Malo več razum evanja in sočutja d*o 
podrejenih , pa bo boljše in  z večjim 
veseljem  se bo vršila  služba. (Malo več 
krščanske ljubezni je treba! Opomba 
uredništva.)

Papirničarji
Shode vsega pap irn iškega delavstva

sklicuje Jugoslovanska strokovna zveza 
in  sicer: Za obrat V e v č e  v nedeljo  
22. t. m. ob 8 z j u t r a  j v D r u š t v e 
n e m  d o m u  v D e v i c i  M a r i j i  v 
P o l j u ,  za obrata M e d v o d e  in 
G o r i č a n e  pa  isti dan  ob 3 p o p o l 
d n e  v D r u š t v e n e m  d o m u  v 
P r e s k i .  Na obeh shodih bodo poro
čali strokovni tajn iki Jugoslovanske stro
kovne zveze. K er sta oba shoda silne 
važnosti z ozirom na predlog kolektivne 
delovne pogodbe, ki jo je Jugoslovanska 
strokovna zveza predložila Združenim  
papirn icam  v sredo 18. t. m., zato n a j 
s e  s h o d o v  u d e l e ž e  d o  z a d 
n j e g a  v s i  d e l a v c i  v s e h  t r e h  
o b r a t o v .  P a p i r n i č a r j i ,  v n e 
d e l j o  v s i  n a  s h o d !

M a rib o rsk o  o k r o ž je
M aribor. V nedeljo  15. t. m. se je 

vršil sestanek  Podpornega društva JSZ 
v M ariboru. Iz poročil je bilo razvidno, 
da ta ustanova dobro deluje. Od zad
njega občnega zbora je pristopilo  50 
novih članov. — N ekateri člani so izra
zili željo, da naj se p rispevki zvišajo, 
vsled tega se je sklenilo: kdor hoče, 
lahko plačuje dvakratno sedanji prispe- 

| vek te r ima s tem pravico do dvojnih 
j  ugodnosti, ki jih nudi poslovnik tega 
1 podpornega sklada. — Tovariši! G radi- 
j  mo si svojo delavsko samopomoč, kajti 
; le tako bo mogoče najbednejšim  med 
j nam i v težkih trenu tk ih  pom agati.

Stavbinsko delavstvo  
M aribor. V nedeljo  22. t. m. se bo 

vršil sestanek  skupine zidarjev ob 9 
dopoldne na Koroški cesti 1. Prosim o, 
da se istega sigurno vsi udeležite!

Šoferji
Maribor. Na sestanku  šoferjev v 

petek  je bilo zelo živahno. Tov. Rechten- 
b erg er je podal izčrpno poročilo o delu 
avstrijsk ih  organizacij. Vsi tovariši so 
bili iskreno hvaležni za tako lepe in 
bodrilne besede. Sklenilo se je vzdrže
vati tesnejše stike z D unajem . Naročilo 
se je tudi n jih  strokovno glasilo. Vsi 
navzoči so uvideli, kolike važnosti so 
stanovske organizacije te r koliko dela 
nas še čaka, da si bomo vsaj delno 
p riborili svoje pravice. Naprej po zgle
du naših  nem ških  tovarišev!
-—   — *

Kako se prijaviš 
Davni borzi dela?
1. Vsak delavec se sm e prijav iti še

le z dnem , ko je dejansko postal b rez
poseln. D okler je v kateriko li si bodi 
službi, se prijave ne jem ljejo na znanje.

2. Borza dela ima tro je uradov: a) 
Javno borzo dela v L jubljani, h) podruž
nico javne bor je dela v Celju in c) po
družnico javne borze dela v M ariboru. 
Brezposelni delavci iz bivše K ranjske 
se ne morejo prijav lja ti p ri celjski in 
m ariborsk i borzi dela, a oni iz celjske
ga in m ariborskega okoliša ne pri ljub 
ljanski. Vsak delavec se mora torej p r i
javljati p ri borzi dela svojega okrožja!

3. Delavec na sedežu borze dela ali 
v njeni bližini se mora prijav lja ti oseb
no. Brez delavske knjižice borze dela 
ne vpišejo nikogar!

4. P ri pism eni prijavi m ora delavec 
navesti te-le podatke: 1. P riim ek in 
im e; 2. leto ro jstva; 3. k raj ro jstva; 4. 
pristojna občina; 5. natančen naslov se
danjega bivališča; 6. ali je sam ski ali 
oženjen; 7. za koliko n ep resk rb ljen ih  
družinskih  članov m ora sk rb e ti; 8. pro- 
fesija; 9. kako mezdo, plačo zahteva; 
9. p ri kom u ali ka te ri firm i je bil n a 
zadnje uslužben; 10. od kedaj do kedaj; 
•lil. k je želi nam eščenja. — Ti podatki 
so nujno potrebni!

5. Navadni delavci in hlapci z dežele 
naj se ne prijavljajo . Teh je na licu me
sta  dovolj na razpolago. Njihov dotok v
nipflto splošno bedo le povečuje, tinčoč

že itak  sram otne mezde navzdol.
6. Delavci izven sedežev borz dela 

se m orajo mesečno najmanj enk ra t pi
smeno prijav lja ti svoji borzi, k e r jih ta 
drugače prekliče. To se zgodi na ta na
čin, da napiše delavec na prednjo stran

 ̂ izkaznice nezaposlenosti: »Sem še ved- 
| no brez posla. Prosim za podaljšanje.« 
j Karto, ki je poštnine prosta, se vrže v 

nab iraln ik .
7. Delavci na sedežu borze dela ali 

v n jeni neposredni bližini pa se morajo 
jav lja ti osebno vsak drugi dan. Komu 
ali katerim  poklicem se to oprosti, do
loči službujoči uradnik .

8. Kdor je delo dobil sam, m ora to 
svoji borzi dela sporočiti takoj, sicer iz
gubi vse že pridobljene ugodnosti.

V vsako hišo J o la o sh o  Pravico"!
Atom:

Misli 
krščanskega socialista.

Samomor gospodarstva.

»Že desetle tja  sem zgodovina obrti 
in  trgovine ni drugega, kot zgodovina 
upora m odernih  proizvajaln ih  sil proti 
m odernim  proizvajalnim  razm eram , p ro 
ti lastn insk im  razm eram , ki so življenski 
pogoj m eščanstva in  n jega vlade. Popol
nom a zadošča, če om enjam o trgovske 
krize, ki v svojem periodičnem  ponavlja
n ju  spravljajo  vso m eščansko družbo v 
vedno večjo nevarnost. V trgovskih  k r i
zah se uniči ne le m nožina izdelanih 
produktov, tem več ponavadi tud i del 
proizvajaln ih . V teh  krizah izbruhne 
družabna epidem ija, prejšnjim  dobam  
docela neznana epidemija nadprodukci- 
je«, tako prav i Marks v svojem kom u
nističnem  m anifestu. In reči moramo, 
da so njegova izvajanja v tej točki po
vsem  pravilna.

In  če vprašam o po vzroku, tedaj mo
ram o reči, da je tem u vzrok napačno 
gospodarstvo naše dobe, ki se ne ravna 
po po treb i in konsum u, am pak  edino le 
po dobičkoiovstvu. P riprosto  ljudstvo 
im a v tem oziru popolnom a nepokvar
jene pojme. Če govori o dohodkih

km eta, rokodelca itd., ne govori o do
bičku am pak  o p ridelku , o ceni blaga 
itd. Pač pa govori o dobičku pri igrah, 
p ri vojski itd. Zato po pravici pravi sv. 
A vguštin: »K jer je dobiček, tam  je iz
guba.« Le en slučaj je, ko kdo lahko 
im a dobiček, ne da bi kdo p ri tem  imel 
zgubo, to je  p ri sreči. Kdor je nepriča
kovano dobil bogato dedščino, kdor je 
na svojem  zemljišču našel petro lejski 
vrelec itd. V endar pa ti srečni slučaji 
niso pravilo , na  katerem  b i bilo mogoče 
zgraditi gospodarski red. Če bi hotel 
kdo na tak ih  slučajih  zgraditi gospodar
ski red, bi m oral takem u  slučaju »po
m agali« na podoben način, kakor če bi 
si hotel kdo iz p rikvartanega  dobička 
naprav iti reden  dohodek.

In kako to sto rim ? Zato n i treb a  po
sebne um etnosti. Če je kdo kmetovalec 
a li gostilničar, prilije  v m leko ali vino 
vode, pa je  dobiček tu ; posli morajo 
sicer živeti tudi pozim i, toda ceneje p r i
de, če se jih  najam e sam o ob sezoni, 
ko je največje delo.

Če je kdo rokodelec, si pač drži več 
vajencev, pom očnika pa nobenega, k er 
je pom očnika treb a  plačati, vajencev pa  
ne. Ko pa dela račun strankam , tedaj 
zaračuna delo vajenca kot delo pomoč
n ika. Če vidim , da kakem u rokodelcu 
obrt cvete, tedaj najam em  v njegovi

bližini pač svojo delavnico, računam  par 
Din ceneje in privabim  njegove od
jem alce k sebi. Vsak človek, izvzemši 
tistega, ki še ni okužen po dobičkoiov
stvu, bo rekel, da je to edino pam etno, 
da to zahteva m oderna svoboda.

Če je kdo trgovec, pa bi rad  delal 
p rekom erne dobičke, ni treba  drugega, 
kakor nekoliko podkupiti carinske u rad 
n ike  — saj končno vsakdo rab i denar, 
posebno p ri današn jih  slabih plačah in 
če ima m lado ženo —  in brez nadaljnega 
se takem u trgovcu posreči dajati isto 
blago za veliko nižjo ceno kot drugi, 
k i niso toliko »pam etni«.

Kdor se razum e na borzno speku la
cijo, si lahko tudi drugače pomaga. 
Ustanovi lahko tovarno ali kako vele
podjetje, da tiskati delnice, plača rek la 
mo v časopisih in  na rek lam nih  tablah 
in km alu  se dobe ljudje, ki delnice po
kupijo. Potem treb a  dati par poročil v 
časopise, da se stvar slabo ren tira  in 
delnice prično padati od sto na devet
deset, osem deset, sedem deset. Zdaj po 
tihem  tak  borzni špeku lan t iste delnice, 
ki jo je prodal po 100 ali po devetdeset 
Din, zopet kupi po 70 Din in lep  dobi
ček je  tu. To se lahko ponavlja, dokler 
je kaj papirjev .. In zgodovina priča, da 
se da na ta  način dobro »zaslužiti«.

In če je kdo veleinclustrijalec, je stvar

še  lažja. Letno proizvaja milijone, reci
mo, vžigalic. Zgodi se pa, da pride  kon
kurenca, ki jih prodaja ceneje. Samo po 
sebi razum ljivo skuša znižati ceno tudi 
sam. Deloma s tem, da zniža delavcem  
plače, ali jim poviša delovne ure za isto 
plačo in pomnoži s tem število proiz- 
vajanih  m ilijon vžigalic na dva m iliona. 
En čas se vrši to kosanje m ed kokuren- 
tom a brez težave, toda polagom a je do
mači trg  prenasičen. T reba je iskati no
vih trgov v inozemstvu. Če to m orda s 
svojo zaščitno carino bran i lastni trgov
ski stan, tedaj se vržejo v časnike novi
ce o sovražnem  inozem stvu, s katerim  
je treba  obračunati. Če pravočasno ne 
pride  pam eten človek, ki se ne da vo- 

| diti cd vžigalniških tvorničarjev, nhstane 
lahko iz teh časopisnih bojev krvava 
vojna, seveda iz popolnom a d rugih  vzro
kov. Po vojni je seve navadno še slab
še kot poprej, kakor nas to uči zgodo
vina iz p re tek lega  in  polpretek lega časa.

To so dejstva, očividna za vsakega, 
ki im a odprte oči. In k e r so zem eljske 
dobrine om ejene, kakor je om ejeno vse, 
kar je na svetu, zato je razum ljivo, da 
na podlagi lakih« dobičkov m orajo d ru 
gi obubožati. In če se to ponavlja p re
dolgo in preveč, tedaj sledi iz tega so
cialna revolucija. Zato sem dal tem u 
članku naslov: Samomor gospodarstva.
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Kolektivna pogodba
paoirničarjev.

Gotovo je, da ni delavstvo nobene in
dustrije v naši državi tako številno in pa 
kompaktno strokovno organizirano kot je 
papirniško v Jugoslov. strokovni zvezi. 
Ta organizacija ima za seboj že dobrih 
30 let trdega boja, težkega dela pa tudi 
veselih in lepih zmag. Po vojski je bila 
organizacija ponovno preizkušena, a pa- 
pirničarji so  vsakokrat in ob vsaki priliki 
dokazali, da so organizirana enota in 
radi tega, sila, ki se jo mora upoštevati 
povsod.

Papirničarji so pa tudi opetovano do
kazali svojo zrelost in stvarnost. Njih 
zahteve so bile vedno tudi utemeljene in 
upravičene, zato so šli vedno v vsak boj 
samozavestno, mirno in svesti si gotove 
zmage. Vsled tega je bila pa tudi javnost 
vsekdar na njihovi strani in tudi podjetje 
je respektiralo voditelje, zaupnike in or
ganizacijo, ki ima velike zasluge na vzgoji 
delavstva. Kdo more prešteti vsa posveto
vanja, seje, sestanke, tečaje, predavanja, 
zborovanja, manifestacije in majske po
hode? To je moralo roditi uspehe. Potem 
Pa vse intervencije, pogajanja, posredova
nja itd. Z ato  pa je papirničar ponosen na 
svojo organizacijo, ljubi jo, in trajno ji je 
zvest.

V takih razmerah ne more človek z 
zdravimi možgani niti misliti na to, da si 
bo drznil podjetnik segati po delavskih 
pravicah, izkušati ponovno delavstvo s 
teptanjem kolektivnih pogodb. In to  se je 
zgodilo. Ker je prišlo med zaupniki in 
podjetjem do nesoglasja o veljavnosti in 
neveljavnosti nekaterih kolekt. pogodb, od 
katerih nekatere datirajo še v leto 1919, 

,zato je podjetje letos s 1. majem odpove
dalo vse kolektivne pogodbe in dogovore. 
Organizacije to  dejanje ni presenetilo in 
ji je celo dobrodošlo, ker bo mogla nu
diti papirničarjem možnost, da si pribore 
novo, jasno, modernemu času odgovarja
jočo dobro delovno pogodbo. Predlog 
pogodbe, na katerem so delali zaupniki in 
strokovni tajniki JSZ več tednov, je bil 
predložen Združenim papirnicam 18. ju
lija t. 1. Predlog je razdeljen v 18 členov 
tako, da obsegajo: 1. Splošna določila;
2. delovni čas in odmor; 3. delo izven 
normalnega delovnega časa; 4. akordno
delo; 5. prazniki; 6. dopusti; 7. normalne 
urne plače; 8. akordne plače — premije;
9. premije od produkcije papirja; 10. dru
žinske doklade; 11. naturalni prejemki, 
službena obleka in orodje; 12. izplačeva
nje; 13. delavski podporni fond; 14. spre
jem in odpust dealvstva; 15. določila za 
vajence; 16. obratni zaupniki; 17. spori 
(obratno razsodišče) in 18. zaključna do
ločila

Predlog obsega zelo važna in moderni 
zakonodaji odgovarjajoča določila, o če
m ur bomo podrobneje spregovorili v pri
hodnji številki. Predlog bo šel še težko 
pot skozi vice pogajanj, je pa gotovo, da 
bodo papirničarji po svoji organizaciji 
sklenili delovno pogodbo, ki bo lahko slu
žila tudi drugim strokam in organizaci
jam za zgled.

Pri tem računamo tudi na treznost in 
uvidevnost podjetja, ki, upamo, da bo de
jansko pokazalo, da gre s časom naprej

Za našo mladost.
\  m esecu  žit 1928 so postavili 

prvo taborišče ob  Sori naši Borci.

Tam rastejo v nebo naše planine. Od 
njih se vzpenja v sinje nebo preko valu
jočega žitnega polja, preko zelenega go
zda in šumečega vodovja. In z neba lije 
solnčno zlato, kakor da bi hotelo pripra
viti in ozarjiti vse v dan Obiskanja, kakor 
da bi hotelo razžariti vse v iskrenost sre
čanja mladosti in poletja . . .

Četa fantov v razkošju mladosti stopa 
tiho skoz gozd. D rug za drugim  stopajo. 
Vsem žari iz oči pričakovanje in pritajena 
radost, ki se samo enkrat razodene v ve
selem vrisku. Vsem je na ramenih breme
— poln, težki nahrbnik, odeje, posoda. — 
Sora jim  zastavi pot: Z naglim i k re tn ja 
mi so se sezuli in stopajo preko vode. še  
Par korakov in stoje na kraju, ki je dolo
čen za tabor: Ti fantje so namreč mladi 
k lavsk i fantje, ki gredo taborit — Borci 

To je vrvenje in dela pri napravljanju 
šotorov! Kmalu je določen prostor zanje: 

sredi, na majhnem gričku, je otov šo- 
%  na obeli straneh pa velika »družin- 
ka« šotora. Šest korakov pred otovim šo- 
or°m udari v zemljo kramp — »večni 

££enj« bo tu gorel! Na levo pa je v jarku 
kuhinja in šo to r za provijant. Cel tabor

in hoče v okviru možnosti urediti položaj 
svojega delavstva tako, kot to  zahteva 
dostojanstvo človeka in pravica tistih, od 
katerih dela je odvisen tudi obstoj in d o 
biček podjetja.

Slaba tolažba.
Delavski desničarsko pobarvan li

stič »Delo« buržujske, velekapitalistie- 
ne SDS, zadnji še  vidni ostanek n e 
kdaj toliko slavne Narodne socialistične 
stranke se v svoji zadnji številki ob po
polnem  razsu lu  narodno socialistične 
strokovne in politične organizacije to
laži tud i z neko »rakovo potjo« naših 
strokovnih organizacij. Nekaj vrst preje 
se raduje  p re rek an ja  v centrali m arksi
stičnih strokovnih organizacij »Strokov
ni kom isiji«, ki jo že tudi vidi v popol
nem razsulu. Čudno je tole: vse »gre 
rakovo pot« in  je »v razsulu«, Narodna 
strokovna zveza pa tako »sijajno n ap re 
duje«, da ima vsega skupaj reci in piši 
okoli 500 (pet sto) članov. Z aupanje 
zgublja delavstvo v Jugoslovansko stro
kovno zvezo, kakor fantazirajo »vodi
telji narodnega delavstva«, na ta način, 
da jih je v p rv i polovici tekočega le ta  
pristopilo mesečno povprečno 200. Sku
paj torej okoli 1200 — v 6 m esecih. To 
je za — fak irane narodne socialiste — 
rakova pot. — V iničarje pa je začela 
organizirati Jugoslovanska strokovna 
zveza že tedaj, ko teh gospodov, ki se 
daj »Delo« izdajajo in vanj take buda- 
losti pišejo, še n ik je r ni bilo. Ako bi 
tisti gospodje, ki izdajajo sedaj »Delo«, 
z Narodno strokovno zvezo dosegli za 
delavstvo toliko, kolikor je naša Stro
kovna zveza viničarjev že dosedaj sto
rila , bi komaj sm eli o tem  govoriti.

General 1924 ~ 
general 1928.

Ko je leta 1924 podal general Hadžič 
kot vojni minister v Korošec-Davidovičevi 
vladi cstavko, so pisali in govorili, da to 
ne-le da je v redu, marveč da naj bi v 
parlam entarni državi tudi vojno ministr
stvo vodil od ljudstva izvoljeni poslanec!
— Letos, te-le dni postaja taisti general 
Hadžič vladni predsednik. Mož je bil že 
vnaprej pohvaljen. — Tako-le je, če se 
velesila — časopisje izpremeni v taktično 
sredstvo! — »Melde gehorsam st: Alles in 
O rdnung! Die M annschaftsbage im hoch- 
sten Grade diszipliniert!«

Ko smo leta 1924 ob priliki Hadžičeve 
deinisije napisali v »političnem pregledu«, 
da imajo pri nas generali preveč besede, 
smo bili žigosani kot defetisti. In danes? 
Delavec bo to premislil in vedel: Moj la
sten neodvisen delavski list in tisk je prvi 
predpogoj za mojo osvoboditev in osamo
svojitev. Zato bom bral, naročal, redno 
plačeval »Delavsko pravico«, jo širil med 
tovariši, po obratih, po vaseh, vsepovsod! 
Zato, da bomo delavci o vojaških sabljah 
lahko povedali svoje mnenje, o  viničarjih,
o sto drugih rečeh in še o čem drugem.

Živela delavska zavest!
Živel delavski tisk!
Živela zmaga dela!
Živela vlada delovnega ljudstva!
Delu slava, čast, oblast!

je obrnjen proti vodi, proti jutranjem 
solncu. Samo tja je odprt. Od vseh dru
gih strani pa mu pravijo svoje bajke in 
šepetajo lahno vspavanko visoka drevesa.

Ob šestih je tabor postavljen; vse je 
pripravljeno za posvetitev. Vsi so zbrani 
v sredi okrog ognjišča, kjer je pripravlje
no gorivo za taborniški, za »večni« ogenj.

V slovesnost trenutka, ko bo prvič za
plapolal naš taborniški ogenj, padejo po- 
svetilne^ besede namestnika Velikega ota:

»Rdeč, plameneč ogenj bomo prižgali. 
Rdeča, plameneča je naša mladost, ki je 
ljubezen. Plamen se povživa sam, da sveti 
drugim. In naša je ljubezen, žrtev, od
poved. In večen, evangelijev je ogenj: Ve
čen, neugasljiv je plamen naših mladih 
src, da vedno nov in svež nas vodi, dviga.

Ogenj je naše središče, naš simbol. Ho
čemo, da ragtemo v jeklene Borce ob njem 
da bo vsaka naša beseda dejanje. Ogrel 
bo naša srca, da bodo vroča, večno mlada

Gori, sveti ogenj!« je molil, ko je pri
žgal ogenj.

In molila so tiho vsa srca z njim: 
»Gori, sveti ogenj!«

Nekaj trenutkov slovesne tišine. Iz da
lje so pozdravljale lične planine, solnce je 
zlatilo vsenaokrog in gozd in voda sta 
tajno pela silno pesem življenja.

V trenutku so bili zopet vsi pri delu. Le

Mlada sila.
Občni zbor centrale »Krekovih dru

žin« se vrši neprek licno  22. ju lija  1928 
ob 9. uri dopoldne v beli dvorani hotela 
Union.

D n e v n i  r e d :

Dopoldne: 1. Otvoritev. 2. Poročilo 
odbora: a) b lagajnika, b) ta jn ika,
c) p redsednika 3. ‘Poročilo overovate- 
ijev zapisnika zadnjega občnega zbora.
4. Poročilo nadzorstva. 5. Volitve na
čelstva in  nam estnikov, nadzorstva in 
razsodišča. 6. Sprem em ba pravil za cen
tralo in družine. 7. Predlogi in sklepi.
8. Slučajnosti.

Opoldne: Skupno kosilo.
Popoldne: Skupni izlet na Rožnik in 

razgovori.
P riprav ite  se dobro na ta  naš zbor!

— Opozarjamo ponovno vse družine, da 
uredijo s centralo vse neure jene  obvez
nosti čim preje! Čas hiti! — Odpošljite: 
statistike, vprašalne pole in poravnajte 
še neporavnano članarino! — Izpolnite 
poverilnice, določite delegate, sporočite 
število delegatov. A gitirajte  za udeležbo 
na občnem zboru!

Polovična vožnja je  dovoljena na 
podlagi odloka genera lne  d irekcije  drž. 
železnic št. 46.015/28 z dne 9. ju lija 15)28 
in  velja od 20.—24. ju lija! — Na odhod
ni postaji kupite  celo karto, v L jubljani 
dobite potrdilo o udeležbi!

Slike iz Sv. Jošta  se naročajo pri 
centrali, slike z gore Oljke pa pri Kre
kovi družini« v Celju. Naslov: Franc 
Drobne, strok, tajnik, hotel »Beli vo k .

V nedeljo dne 29. t. m. se vrši m la
dinski tabor »K rekovih družin« pri Sv. 
Jcderti (Golce) nad  Laškim . Tabor se 
vrši na prostem  po sv. m aši ob 10. uri. 
Govorita: tov. Langus in tov. Ivan Go
lob. D ružine: Trbovlje, Celje, Griže, 
Hrastnik, Sv. Jed ert, skrbite  za čim več
jo udeležbo!

Maribor. Na sestanku v ponedeljek 
*16. t. m. je govoril naš v iničarski obl. 
poslanec P e te r Rozman. Govoril je o 
m oderni m ladini, o n jeni pogrešeni 
vzgoji, o bednem  položaju viničarske 
mladine, kako se tam razvijajo mladin
ske organizacije itd. Lep večer je bil.' 
Naše m isli so šle daleč tja med naše 
tovariše viničarje, ki si z žuljevim i ro
kam i služijo svoj borni vsakdanji k ruh.

Društvo dipl. babic.
Društvo dipl. babic. Prosimo vse one 

članice, katere še niso plačale članarine, 
da isto nemudoma store in nam tako pri
hranijo delo in stroške za izterjavatije. 
One pa, katere so sicer plačale, a samo 
20 Din, pa prosimo, da doplačajo še 10 
dinarjev. Č lanarina za leto 1928 stane 
30 Din in se pošilja naši blagajničarki 
g. Tereziji Močan, Ulica na grad  6, Ljub
ljana. Nekatere naše članice nam nazna
njajo, da se mazaštvo precej zmanjšuje. 
Gotovo morajo že presedati vsem okr. 
glavarstvom  in drugim oblastim, naše 
stalne pritožbe. Uverjene bodite, da bo
demo tako dolgo prosile in tožile, dokler 
vsega potrebnega ne dosežemo. — O d
bor.

čuvar ognja je stal pri njem. Tedaj pa pri
stopi fant, delavec iz Nemčije, nemški 
»Križar« k ognju, se sklone in zapoje po
svetilo: Flamme, empor (Kvišku, plamen).

Prisluhnili smo; in vedeli smo, da je 
naša družina tako velika, kakor je svet 
velik .------------

Večer lega na zemljo. Pozdrav Mariji 
združi vse okoli ognja. Nato sledi tabor: 
Razmišljajo, govore tehtne besede in zo
pet vedo, da je danes težko, a ravno zato 
lepo biti dober delavski mladec. In to 
hoče vsak biti. — Še izvolijo Črnega za 
taborniškega ota, določijo straže, dnevni 
red za naslednji dan — in se dvignejo k 
večerni molitvi.

Svet molk jih ovija, ko zro vsi na go
rečo zeleno vejico, ki se kot spravna da
ritev žge v ognju. Nato še skupno lahko 
noč — in nočna straža nastopi svojo na
logo . . .

Ogenj gori, gozd šušti, voda šumi . . .  
dalja pa zove.

Čujte, ljudje božji, ali ne veste še sedaj 
ne za svoje in za svojih otrok zdravje?!
— Potem pridite in si oglejte ta taber 
mladosti, zdravja, upanja!

In boste i vi vedeli in verovali: Delav
ski otrok je zdrav v naravi; zato v nara
vo ž njim, k enakovrednim dobrim tova
rišem! —

Tedenske novice.
»Delavska založba«, registrirana za

druga z omejeno zavezo (glej uvodnik!) 
pozivlje vse delavske zastopnike in posa
mezne člane, da se odzovejo okrožnici 
»Krekove mladine« in »Jugosl. strokovne 
zveze« in pristopijo kot člani k zadrugi. 
Enkratni vplačilni znesek za delež je 50 
dinarjev. Pridobivajte člane med znanci 
in prijatelji. »Delavska založba« je sedaj 
naša idejna matica, ki naj služi samo de
lavskemu pokretu, da nas ne bo več tla
čil »tujec«. — Razposlali bomo čeke in 
pristopnice. Odzovite se polnoštevilno. — 
Načelstvo »Delavske založbe« r. z. z o. z.

Šmarnogorski zvonovi so vnovič za
vzeli mesto v linah ob Marijinem sveti
šču. Je to darežljivost in ponos sloven
skega naroda, da so gorske cerkvice glas
ni klicarji v dobo dni, ko je vernost vla
dala v srcih naših prednikov. To mi po
zdravljamo, ker v cerkvi se počutimo vsi 
enake in vedno odhajam o iz nje z željo, 
da bi i v javnem življenju, kjer vlada isti 
Beg, se izražala dejanska krščanska p ra
vičnost in enakost. Darovi so se stekali iz 
žepa najrevnejšega in še nekaj — vlil jih 
je šentvidski zvonar, ki ni šel za dobič
kom in je ob hudi konkurenci velezvona- 
ren vlil najblagoglasnejše zvonilo, na kar 
je ponosen lahko podjeten domačin, ki bo 
še marsikomu izkazal kaj dobrega za 
brezprofitno ceno. Posvečenje zvonov bo 
15. avgusta in ker gre za M arijino čast, 
jih bo posvetil sam ljubljanski škof.

Te dni praznuje gospa Marija Dolša- 
va, litijska okrajna babica in sicer 75 let 
svojega življenja, 40-letnico, odkar izvr
šuje težavni babiški poklic. Zadnji otroči
ček, ki ga je prinesla dobrodušna štorklja 
z njeno pomočjo, pa je jubilejno dete in 
ima zaporedno številko 2500. Toliko jih 
je ona privedla na božji svet. Njene sta
novske sestre ji pa častitam o iz srca k nje
ni težavni, dovršeni križevi poti, z že ljo ,, 
da ji ljubi Bog dovoli še lepo vrsto  let 
zasluženega počitka. D ruštvo diplomi
ranih babic za Slovenijo v Ljubljani.

P ri Javn i borzi dela v L jubljan i je 
delo na razpolago: m o š k i m :  1 k u rja 
ču, 19 rudarjem , 3 k leparjem , 2 kovačem , 
4 kotlarjem , 5 kovinostrugarjem , 2 stav- 
benoključarjem , 1 kam noseku, 3 stroj. 
r isarjem , 3 mizarjem, 2 kolarjem , 1 le- 
sostrugarju, 1 žagarju za polnojarm e- 
nlk, 2 strojnikom , 2 kožarjem , 2 u sn ja r
jem  za kovčeke in aktovke, 3 čevljar
jem , 1 m linarju , 2 hlapcem , 1 vodoinšta- 
ia terju , 10 p leskarjem , črkoslikarjem , 
14 m inerjem , 15 tesarjem , 20 zidarjem ,
1 m ladem u kuharju , 15 dninarjem . 18 
vajencem ; ž e n s k a m :  1 'špulerici, 3 
pletilkam  nogavic, 1 km ečki dekli, 2 
služkinjam , 1 frizerki, bolničarki, 2 pro
dajalkam  slaščič, 2 delavkam  kovinske 
stroke, 1 liontoristinji.

Cez hribe in doline. . .
Jesenice. O dbor strokovne skupine ko

vinarjev je na svoji seji dne 8. julija skle
nil, da se uradne ure v pisarni Kat. De
lavskega društva vrše od sedaj ob nede
ljah od 910. Sestanek skupine se bo vršil 
prvo sredo v avgustu. Ponovno opozar
jamo članstvo, ako »Delavske Pravice« ne 
dobiva redno, da to  sporoči ob uradnih 
urah službujočemu odborniku. — Odbor.

Jesenice. Po zadnjem dopisu iz Jesenic 
v »Delavski Pravici« so ugibali socialisti, 
kdo neki je dopisnik, ker jih boli, da je 
povedal v dopisu nestvarnosti in razgalil 
demagogijo, ki jo uganjajo na shodih. Ne 
čudimo se temu gnjevu, ki ga izlivajo ob 
raznih prilikah ti ljudje. Tudi sedaj v tem 
političnem boju, ki ga je izzval strel v 
skupščini, krepko sekundirajo naši levi in 
desni marksisti SDS, saj so  iz gnezda de
mokratske gospode, ki ji je treba dati glo
bokih poklonov, in to  pa naši marksisti 
znajo. V tem se jasno kaže, da ne hodijo 
po potih marksizma, ampak se lovijo za 
vsakdanjostmi, s katerimi pa se ne da de
lavstvu ne kruha, ne zaščite. To je živo 
pokazala povojna taktika marksizma pri 
nas. Izbojevalo se je v tedanji politični 
konstelaciji precej dobrin za delavstvo, ni 
se pa znalo mas obdržati v borbeni ar
madi, ker se v dušah in srcih ni oralo na 
globoko, in ker se je hotelo mase zastru
piti z ateizmom, ki v vodilnih krogih sve
tovnega marksističnega sveta dobiva dru
go lice. Zato danes kapital priborjene pra
vice z lahkoto nemoteno demontira. Zato 
je mesto slovenskega delavstva le v kr
ščansko socialističnih strokovnih sindika
tih, ki se prekvašajo in pripravljajo na 
siln~ boje proti levi in desni. Zato pripo- 
roc 10  jeseniškim marksistom, da v svojo
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čitalnico naročijo »Delavsko Pravico«, da 
je ne bo ob vsakem našem dopisu iz Je
senic trebalo iskati od osebe do osebe, da 
nas bodo lahko upoznavali ter po našem 
delu presojali.

Zagorje ob Savi. V nedeljo se vršijo v 
naši občini volitve. Demokrati varajo ljudi 
z dvemi listami. Na demokratski listi sta 
kar dva rudniška inženerja, velika delav
ska prijatelja in še precej raznih paznikov. 
Nikakor nimamo delavstvo za tako neraz
sodno, da bi volilo to listo, katera pred
stavlja zastopstvo kapitalistične Trbovelj
ske družbe. Da se bodo komunisti in soci- 
jalisti slabo odrezali je gotovo. Jasno  je 
torej, da pojde zagorski delavec in kmet 
po veliki večini z listo Slovenske ljudske 
stranke, katera gospodari našo občino 
zadnje leto v splošno zadovoljnost vseh 
občanov. V nedeljo vsi v 3. skrinjico.

Industrializacija Kočevja. Kakor je bilo 
napovedano, gradi tvrdka M atouš in Se- 
mily poleg lanskega nov objekt predilnice 
enake velikosti. S tem je treba računati s 
pomnožitvijo stanovanjske in socialne be
de. — Na stari tekstilani se kljub našim 
pritožbam  ni mnogo izpremenilo. Zelo je 
pogrešeno, da še zdaj ni nič ukrenjenega 
glede zraka in svetlobe. Treba bi bilo na
praviti več oken in zračnih odvajalk, saj 
vlada v tej tvornici poleg temačnosti tudi 
neznosen sm rad po raznih oljih. Naj bi še 
temu enkrat odpom oglo in tako poma
galo ubogim delavcem in delavkam pri 
njih ubijajočem delu!

Kočevje. (Zahvala rudarjev.) Za prejeto 
podporo, ki smo je bili deležni od strani 
ljubljanske obl. skupščine, se najiskreneje 
zahvaljujemo. Enaka zahvala gre tudi na
šemu delavskemu in skrbnemu poslancu 
g. Alojziju Peterlinu, ki se je kot prvi po
tegnil za nas, ko smo bili radi začasnega 
dopusta na tukajšnjem rudokopu v skraj
ni sili in bedi. Ne enemu kakor drugemu 
ne bomo pozabili te pomoči in razume
vanja do našega bednega položaja. — 
Hvaležni rudarji.

Krščanski socialisti.
1. Kaj misli o njih »politik«.

Socialen program  je dandanes zapopa- 
den pravzaprav v program ih vseh strank. 
Prišli smo žalibog že tako daleč, da kapi
talizem nima več moči, da bi se prav raz
mahnil. Ugotoviti kak protisocialen zakon 
je pravzaprav že kar težko: deloma zato 
ker so splošne gospodarske in politične 
razmere težke (izraz, ki mnogo pove), de
loma pa tudi zato, ker kljubujemo kapita
lizmu z — močno razvitim zadružni
štvom ..  . Krščanski socialist je fantast, 
politični zaletel. Zato ga ni mogoče pri- 
pcrcčatL za  kako boljšo službo, kvaren bi 
bil istotako v »naših« podjetjih. Taka me
sta naj zasedejo solidni ljudje, ki imajo 
ravno življenjsko pot: gimnazijo z ma
turo, mogoče tudi vseučilišče, so že po 
naravi »značajni« in ne povzročajo nepo
trebnih razburjenj ali pa so bili prej kje 
drugje in loputajo sedaj po svojih bivših 
sobojevnikih in strankah.

V občinske in druge javne zastope kr
ščanski socijalisti skoroda ne spadajo. — 
Kaj še celo v parlam ent (sedaj =  bom- 
bardem ent. . . ) !  So defetisti in jih ni pri
poročati sploh. V splošnem so povečini 
sami dem agogi. . .

2. Misli inteligenta.
Krščanski socializem je dr. Janez Evan

gelist Krek, dr. Andrej G osar, p. Ange
lik Tominec, Fran  Terseglav, deloma Fr. 
Erjavec in Jože Stabej — Ušeničnik se ne 
m ara m ešati v to godbo bodočnosti — 
ter nekaj delavskih  dem agogov od »Ju- 
goslov. strok, zveze«. Gostinčar g re  v 
sedemdeseta leta in mu ni zamere. »De
lavska pravica« je pretežka, preveč delav- 

' ska, presuhoparna, izhaja samo enkrat na 
teden ter propagira »Krekovo mladino«, 
kjer so sami desidentje »Orla«, »Ljudske
ga odra« in »Prosvetne zveze«, ki so zo
per poslovnike, nesposobni za delo in so 
raje za a ta  župana v Ribnici kot za mini

stra  v Belem gradu. Sicer pa se bo že vi- j  

delo, kake bo! Po tem bomo uravnali svoj j 

korak.
3. Mnenje pridobitnika.

Krščanski socialisti so hujši kot boljše- j 

viki! Kateder-socialisti! Sto bukev požro, J  

eno pa na svitlo dajo. Kaj socializacija, I 
socializacija! Delaj, za vraga! Vse bi j 
radi: Bolniško zavarovanje, nezgodno za- i 
varovanje, zavarovanje za brezposelnost, j 
za slučaj starosti, ti delodajalec pa pla
čaj, plačaj, plačaj! Vse to je »švindel«! 
Zdravniki, uradništvo pa žre in žre: Mi 
pa plačujemo! —  Bi jih že nagnal, vražje 
demagoge! — Mi smo delali, zato pa 
imamo! Prej ne bo miru, dokler jih ne 
stremo teh krščanskih boljševikcv. Musso
lini je m ož! K ar podušil je delavske de
magoge! Zakaj pa imamo stranko?! Naj 
naredi svojo dolžnost! Jih že bomo, te 
lačenbergarje! Stranka mora narediti svo
jo dolžnost, to  bomo poskrbeli mi!

*

Je težko zares težko, biti potemtakem 
krščanski socialist. Saj do danes tudi bil 
nisem. Zdaj si bom ob prvi priliki ogle- j  

dal jamsko medvedko M arjano Požar v 
Retečah pri Medvodah, nato pa koj te br- i 
logarje na Starem trgu. 2-1.
    1

Zanimivosti.
Dobrodelnost v starem veku

V starem  veku je bila dobrodelnost j 

zelo razvita in se je  sočutje izražalo v j 
dejansk i pomoči. Ko je  nasta l leta 224. | 
p red  Kr. na  otoku Rodu velik potres, . 
je  pričel ves gršk i in rim ski svet tek- ; 
movati, kdo bo bolj pom agal ubogim

I Rodijcem. S icilijanska k ra lja  H ieronim  
J in Gelon sta jim  poslala vsak po ste ta 

lentov, to je  približno današn jih  15 mi- j  

lijonov dinarjev . D arilo sta  povečala še 
s častnim  poklonilom . Na glavnem  trgu 
svoje presto lice sta dala postaviti dva 
s teb ra  z reliefi. Prvi s teber je  p redstav

lja l Rodijce, drugi pa Sicilijance. Sici
lijanci sc pred  Rodijci klečali, k a r  je  
pom enilo, kako se čutijo počaščenim , 
da m orejo pom agati svojim nesrečnim  
bratom . Rodijci so dobili tedaj še mno
go drugih darov. Egipčanski k ra lj Pto- 
lomej jim  je  poslal Iristo talentov, mi
lijon m er pšenice te r lesa za dvajset 
vojnih in trgovskih ladij. Z dobrodel
nostjo je  postala znana tedaj tudi neka 
žena Chryseis. Samo ta je  posla!a Ro
dijcem sto tisoč m er pšenice.

56 let v ječi. V kaznilnici v S trau- 
bingu na B avarskem  je med kaznjenci 
nek i Ivan Ju rij O ttinger, ki je zaprt že 
celih 56 let. Leta '1872. je p rišel v kaz
nilnico, k e r je im el odsedeti 14 le t ječe 
radi tatvine. Ko je im el za seboj že 
1?) le t kazni in bi b il km alu  zopet svo
boden, je zadavil v p rep iru  le ta  1885. 
enega sokaznjenca. Po zločinu je hotel 
pobegniti skozi okno, a so ga p rije li in 
obsodili na sm rt, pozneje so ga pa po
m ilostili na  dosm rtno ječo. O ttinger je 
danes star 90 let, je že slab in one
mogel. Zaporom se je tako privadil, da 
sploh ne želi več iz kaznilnice.

Štiridnevni boj s somom. V Tihem 
oceanu so ribiči 15 milj od otoka Baba 
ribarili. K ar se  jim  je zapletel v m no
goštevilne m reže som. Žival je  delala 
strahovite poizkuse, da se izmota. L adje 
(ki so precej velike) so bile često v 
nevarnosti, da se prevrnejo . Som je 
čolne vlekel 30 milj za seboj. Ribiči so 
končno m orali po signalih  poklicati n a  
pomoč druge ladje, ki so posegle v boj 
in  soma končno ubile. Nato so o rjaka  
priv lek li na  vrveh v pristanišče Baba.

Vrednost denarja.
Za 100 nemških mark dobiš 1355.50 

Din; za 100 avstr, šilingov 801.50Din; 
za 1 dolar 56,83 D in; za 100 fr. frankov 
221.75 Din; za 100 č. kron 168.30 D in’, za 
100 lir 296.75 Din.

L delavsko konzumno društvo v Ljubljani
naznanja svojim {lanom ki rabijo drva. da fih zamorej« naročili v svoji poslovalnici. 

Drva so suha, zdrava in poceni. Dostavlja se na dom. PlaCUo lakot po sprejema, o d b o r .

Slavko Savinšek: 29

Milico, otrok bolesti.
K o je  b il oče o d n e se l M ilico n a  p o ste ljo , je 

p o zab il n a  o d p ad lo  ji p ism o. M ati je  je  opaz ila  ta 
ko j p r i  v sto p u , se  sk lo n ila  in je  p o b ra la . K ak o r 
h itro  je  u te g n ila , je  je  p re b ra la !  Š e le  zdaj, po  tem  
p ism u , s e  ji je  p ra v  p o sv e tilo  v  g lav i. Saj ji p re j  
še  v m ise l n i b ilo  p riš lo , da b i M ilico kdo^ lju b il, 
d a  bi b ila  tu d i ona  h re p e n e la  in  n a š la ! T a k o  jo 
je  g le d a la  in  v id e la  sam o p o h ab lje n k o , sam o d e k le , 
k i d e la  v p is a rn i,  da  pom aga d ru ž in i in  ž iv ljen ju ; 
m e n ila  je, da  je  d e k le  b re z  d u še v n ih  p o tre b , da  n e  
ču ti, n e  s liš i k lica  m lad e  lju b ezn i. O tem  je b ila  
p re p r ič a n a  in  n i n iti  v sa n ja h  m islila , d a  bi m ogla 
b iti lju b e z e n  vzrok  M ilič ine o tožnosti in zam išlje 
n o sti. V se  je  sam o  b o lezn i p rip iso v a la .

Z daj p a  ji je  M irkovo p ism o  o d p rlo  oči. In  v 
s rc e  se  ji je  z a sm ilila  n e s re č n a  hči. S p o m n ila  se  
je  m ati svo je  m lad o sti, sp o m n ila  p rv ih  le t  znan ia  
s svo jim  bodočim  m ožem , sp o m n ila  b o leč in e , k i so  
ji jo p r iz a d e ja li  s ta rš i ,  k e r  so  ji b ra n il i  to  lju b e 
zen . Z ato  je  m o lča la  in  s i n i u p a la  n iti  m ožu p ra v  
v oči p o g le d a ti;  p re v e č  s e  je  b a la  očitka  v n jih !

I n  k lju b  p ism u , k a k o  je  b il o d k r it  in  p o š ten , 
M irko , k o iik o  b o le č in e  so  ra z k r iv a le  b e se d e , očetu  
p isa n e !  Ni čudno, če je  b il oče b le d  in zam išljen , 
če s e  je  ta k o  b a l za h č e r. In  če je  p o zn a l tud i 
M irka , k o t je  v id e la  m a ti iz p ism a .

. . .  D al sem  V am  b il, gospod , b e se d o  in  roko , 
da  bom  d o b e r  in  p o š te n  z M ilico, k o  sm o se  v id e li 
zadn jič . Z a to  p iše m  V am , d a  V am , k i s te  oče in 
M ilico b o lje  p o zn a te , ra z o d e n e m  svo jo  bo l in  V am  
p re p u s tim , d a  M ilici p o ja sn ite , k a k o  je  v se  p riš lo , 
k a k o  je  n a s ta l  v m oji d u ši tak  razk o l, d a  ga n e  
m o rem  v  v se j svo ji lju b e z n i p re m o stiti. V i, k i s te  
oče in  svojo  h č e r tu d i lju b ite , ko t so  mi p o v ed a le  
V aše  oči in  b e s e d e  zadn jič , sam i la h k o  ču tite , sam i 
trp ite , k o  g le d a te  n je n o  b o lest. In  V aša  lju b e z e n  je 
d ru g ačn a , ko t je  m oja. Vi l ju b ite  k o t oče, k i m u 
je  M ilica hči, jaz  ko t m ož, ki je  M ilica m oja lju 
b e z e n , m oja lju b ica , m oje vse! In  n jo  n a j g led am , 
k a k o  trp i, k a k o  v en e  n je n a  lep o ta , k a k o  k v a r i bo
lezen  . . .  Ne, n e , n e  m o rem , n e  m orem ! . . .  In  tu d i

M ilici n e  m orem  v se  p o v ed a ti, n e  p isa ti. L agati ji 
nečem , mi n e č e  v p e ro ! O dk rito  b i ji rad  p o v ed a l, 
d a  jo  lju b im , lju b im , a  da  m i žen a  n e  m o re  b iti! 
Naj sk u ša  p ozab iti, ko t bom  sk u ša l jaz, ako  bo  
m ogoče! P iše m  V am , da  ji Vi p re v id n o  p o v este , 
jo po časi p r ip ra v i te  in  mi po tem  sp o ro č ite , da  ji 
p išem  sam . P re d n jo  si n e  u p a m  s to p iti, k e r  b i p r e 
več  trp e l  jaz, p re v e č  o n a ! . . .

T ak o  je  s ta lo  v p ism u! N esrečn a  M ilica, je šlo  
m a te r i v m islih , k ak o  jo  je  v e n d a r  u d a rilo !  In  se 
je  m a te r i  p o ro d ilo  še  to le : A h, p a  sa j b i M ilica 
m o ra la  sam a  m isliti, da  je  za  žen o  n e  m o re  vzeti! 
K o b i b ila  n jo , m a te r  v p ra ša la , n e  b i b ilo  do  tega  
p riš lo . Bi se  b ila  m o ra la  p a č  sp rija z n iti s svojo 
usodo!

O m ati, k i je  b ila  že  iz le t  h re p e n e n ja  in pa  
v ed n o  zd rav a , p ač  ni v e d e la , k a k o  je v srcu  m lade  
d ek lice , k i ji te le sn a  n a p a k a  k ra ti p rav ico  d o  lju 
b ezn i! K e r ‘ is to  p rav ico  im a tak o  d e k le , a h u jše  
h re p e n e n je !  In  š e  p o  to lik ih  in  tak o  b r id k ih  iz
k u šn ja h  ž m ošk im i, k a k o  je  še le  m o ra lo  M iličino 
s rc e  h re p e n e ti  po  lju b ezn i, p o  e n em  sam em  b itju , 
k i  b i ji  b ilo  v se , k i  b i m u  p a  tu d i o n a  b ila  celo 
ž iv ljen je ! O če, m ati?  A h, oče n i vse! Ne m ore  
u g a s iti v ro čeg a  h re p e n e n ja  m lad e  k rv i. n e  u m ir iti  
ra z b ija n je  v cv e t pogan ja jo čeg a  d e k lišk e g a  srca! 
M ati? D a, je  na jv eč ja , n a jsv e te jša  lju b e z e n ! T oda 
n i v sak a  m ati e n a k a , a š e  m an j h č i h č e r i p o d o b n a . 
So, k i im ajo  p re m a lo  ž iv ljen ja  n a  zuna j, pa  žive 
zato  v svo jih  d u šah  ču d n a , p re č u d n a  d o ž iv ljan ja , 
ki jim  n ih č e  n e  u g an e  po tov  in m oči; k i se  razživ- 
lja jo  ta k o  s iln o , da  m i zd rav i, v sa k d a n ji, s tv a rn i 
n iti  zd a le k a  d o u m e ti n e  m orem o!

Š e le  č e tr ti  d a n  je  p re n e h a la  M ilič ina n e z a v e s t 
za d a lje  časa. R avno  je  s to p il oče u m azan  in  č rn , 
še  b re z  k o s ila , b re z  v e č e rje , k  n je n i p o s te lji, ko  
je  o d p r la  oči in  se  zag le d a la  v  p ris to p iv šeg a .

»M ilica,« jp  je  oče p r i je l  za ro k o , »ali ti je  k a j 
b o lje ? «

»A h, oče,« s e  je  u trg a lo  M ilici, in  so lze  so  p  
p r iv r e le  v oči, so lze , k i so ji v sa j m alo  o la jšan ja  
p r in e s le .

»M ilica, u b o g a  M ilica!«  jo je  g lad il oče po 
tem n ih , ra z p le te n ih  la se h , k i so  le ža li ra z g rn je n i 
k o  tem n o  je z e ro  v  noči po  b la z in i, v  s re d i  n jih  pa 
jo počival tru d e n , do sm rti b le d  o b raz  in  so v 
so lzah  g o re le  oči k a k o r  dve  b a k lji.

A ta, a l i  s te  m u k a j p is a li? «  je v p ra ša lo  d e k le  
n a e n k ra t  iz solz.

»N isem , M ilica, n e  m orem !«
P iš ite  m u, a ta , re c ite , da  n a j se  u m ir i, n a j 

m e sk u ša  p o zab iti: da  n e  bo trp e l!  P a  m u n e  sm ete  
p o v ed a ti, da se  je  zgodilo  z m en o j ono, č e s a r  se  je 
b a l z d rav n ik !«

»M ilica!« je  p la n ilo  p re s tra š e n o  iz očeta in 
v sa  k r i , k i je  še  b ila  v  o b razu , je  izg in ila  iz n jega .

»D a, oče, čutim ! Č utim  tak o  dobro ! In  p rav  
je  tak o , oče! P ra v !«

Z opet so se  ji v lile  so lze , k e r  je  b ilo  v s rcu  
to lik o  b o le s ti in k e r  je  sp la še n a  s k rb -z a g o re la  iz 
očetovega ob lič ja .

»Saj še  n i tak o  hudo , M ilica; opo m o reš si, 
b oš v id e la !«

M ilica je  m olčala . Ni h o te la  očetove  ža losti 
š e  poveča ti, k o  je  je  b ilo  za n jegovo  d o b ro  s rc e  še  
p rev eč , o p rev eč !

V izbo je  s to p ila  m ati.
»Oče, p o jd i v eče rja t, da  n e  bo  m rzlo . Bom  jaz 

tačas  p r i  M iiici.« Š e le  zdaj je  o p az ila , da  je h č i 
p r i  zavesti. S top ila  je b liž je  p o s te lji. P o g led a li sla 
s i v oči hči in  m ati. In  p rv ik ra t  s e  je  sk lo n ila  
m ati v ob jem  h  h č e ri, p rv ič  je  n a  n je n e m  m a te r i
n e m  s rc u  s so lzam i p rip o v e d o v a la  hči o svoji n e 
izm ern i b o le s ti. Z daj, še le  v tem  h ip u , je m ati 
p ra v  d o u m ela  h č e r, zdaj še le  hči s lad k o st m a te re . 
M irno  in  to p lo  se  je  p re l i lo  v obe, in  oče je  t ih  
in  n e m  odše l v k u h in jo  in  p u s til m a te r  in h č e r  
sam i, da  se  p rv ič  p o razg o v o rita  n jiju  s rc i v m iru  
n em o ten o .

T is ti v e č e r  je  m ati z o k o rn o , sam o d e la  v a 
jeno , žu ljevo  ro k o  p r i je la  p e ro  in p isa la  M irku  
b re z  m oževe in M ilič ine  v ed n o sti dolgo p ism o, k i 
jo v p re p ro s tih  b e se d a h  gov o rilo  o s iln i b o le č in i 
h č e r in i, o b o lezn i in  trp lje n ju  n jen em . In  tis ti v e 
č e r  se  je  M ilica zopet po  do lgem  času^ sp o m n ila  
F ra n c k a , n e z a k o n sk e  m lad e  m a te re  s in čk a  v  p r ir  
tlič ju  in si ga zaže le la  in  n jeg o v e  m a te re  ž n jim . 
Oče je  s top il p o  o badva . T oda d ro b n e  d ečkove  ro 
čice so  b ile  p re v e č  p o ln e  lju b e z n i, n jeg o v e  oči so  
p re v e č  sp o m in ja le  M irkovih . B o lest je  znova za
sa d ila  k re m p lje  v  M iličino s rc e  in  te lo  in  znova 
je  k m a lu  po  o d h o d u  m a te re  in  o tro k a  č rn a  tem a 
p o k rila  d ek lič in o  z a v e s t . . .
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